

СТАТИСТИКА В БОНИСТИКЕ

Стаття відомого дослідника вітчизняних і світових бон присвячується складній справі пошуку різних типів і видів купюр і впорядкуванню повного каталога паперових грошових знаків Росії, України, країн СНД і держав Балтії. Автор — знаний фахівець, що неодноразово видавав власні каталоги бон, якими користуються вчені і колекціонери світу.

научном мире давно утвердилось название такой специальной исторической дисциплины как бонистика, которая изучает разные типы и виды таких экономико-государственных документов и исторических источников, какими являются денежные купюры. Однако первые фундаментальные исследования по отечественной бонистике появились только в конце XX ст. Среди них главное место по праву принадлежит большому научному труду «Гроші в Україні». (Авт. колл.: Дмитриенко М.Ф. – руководитель, Литвин В.М., Ющенко В.А., Яковлева Л.В.). Примечательно, что именно в этом издании авторы большое место уделили научно-справочному аппарату и публикации иллюстраций самых образцов бон разных эмиссий. Таким образом исследователи отдельных хронологических периодов нашей истории получили возможность увидеть собрание уникальных купюр, а те, кто изучают боны профессионально - провести примерную классификацию. Казалось бы, что там изучать. Благодаря бонистике бумажные деньги в быту имеют определенный денежный ряд, от наименьшего до наивысшего номинала, действуют продолжительное время, имеют определенную покупательную способность. Часто, по непонятным внешне причинам, они инфлируют, теряют покупательную способность и на определенном этапе заменяются на следующий денежный ряд путем деноминации или денежной реформы. При этом о старых деньгах, как



правило, забывают. Но образцы денег приобретают новое качество. На данную тему и поговорим.

ПРИМЕРЫ ДЕНЕЖНЫХ СИСТЕМ

Чтобы не углубляться в глубокие дебри, кратко рассмотрим денежные знаки, имевшие обращение в СССР и в Украине после Великой Отечественной войны. В 1947 г. в трехдневный срок была проведена денежная реформа, денежные знаки образца 1937 — 38 гг. и более ранних годов были отменены. В обращение введены Государственные казначейские билеты образца 1947 г. номиналами 1, 3 и 5 руб., а также Билеты Государственного банка СССР номиналами 10, 25, 50 и 100 руб.

Эта денежная система была одной из самых стабильных в Советском Союзе. Однако, в связи с быстрым развитием народного хозяйства, к 1960 г. стало тяжело оперировать цифрами с многими нулями и в 1961 году была проведена денежная реформа путем деноминации, т.е. отбрасывания одного нуля и увеличения ценности нового рубля в 10 раз.

В течении 3-х месяцев старые деньги были отменены и в обращение были введены Государственные казначейские билеты номиналами 1, 3 и 5 руб. и билеты Государственного банка номиналами 10, 25, 50 и 100 руб. образца 1961 г. Правда, при этом золотое содержание рубля увеличилось всего в 5 раз, но этого никто не заметил...

В начале 1991 г. была проведена печально известная денежная реформа Валентина Павлова, когда денежные купюры номиналами 50 и 100 руб. образца 1961 г. оставлялись в обращении всего на три часа: с 21 до 24 часов, т. е. была проведена конфискационная реформа. Бумажные дензнаки номиналами 50 и 100 рублей образца 1991 г. немедленно введены в обращение взамен изъятых аналогичных номиналов, а вот дензнаки номиналами 1, 3, 5, 10 и 25 руб. образца 1961 г. оставались и дальше в обращении. В процессе инфляции были выпущены дензнаки номиналами 1, 3, 5 и 10 руб. образца 1991 г., а вот до номинала 25 руб. так руки и не дошли, инфляция вскоре вооб-



ще отменила мелкие номиналы. Далее в 1991 г. появились доселе невиданные номиналы 200, 500 и 1000 руб., в 1992 г. был повторен их выпуск, но уже последовал распад СССР с полным развалом его денежной системы. Началась купонная эра, затем в Украине гривневая...

ЧАСТНЫЕ ДЕНЕЖНЫЕ ЗНАКИ

Уместно задать вопрос: а разве могут деньги быть частными? Да, они могут быть только государственными, поскольку только государство гарантирует их обеспечение всеми материальными благами страны и социальными услугами.

Это действительно так, да не всегда. На практике выходило так. В истории государств иногда случаются периоды, когда в силу тех или иных обстоятельств государственных денег не хватает или они быстро теряют свою стоимость. Тогда предприятия, чтобы обеспечить своих рабочих и служащих продуктами питания и предметами первой необходимости, выпускают свои собственные деньги краткосрочного действия, которые выдают рабочим в счет зарплаты. Естественно, что отоварить эти деньги можно только в магазинах своего предприятия. Иногда масштабы действия таких денег расширяются до пределов района, города, области и т.д.

МЕСТНЫЕ ДЕНЕЖНЫЕ ЗНАКИ

В ряде случаев дензнаки выпускаются в обращение от имени различных не легитимных правительств или отрядов (Деникина, Махно, Хмары), местных самоуправлений, общин, управ. В таких случаях их статус приравнивается к общегосударственному, хотя и на очень короткое время.

ХОЗРАСЧЕТНЫЕ И ДРУГИЕ ДЕНЕЖНЫЕ ЗНАКИ

После прихода к власти М.С.Горбачева, начиная с 1986 г. мелким сельскохозяйственным и промышленным предприятиям было дано право самостоятельно планировать внутрихозяйственные процессы. Для денежного стимулирования подразде-



лений, принимающих участие в этих процессах, на различных этапах и были применены хозрасчетные деньги, обменивающиеся в конце производственного цикла, на определенных условиях, на государственные деньги.

Мы рассмотрели основные различные виды бумажных денег. Кроме них, еще существуют избирательные, рекламные деньги, деньги одного дня, реквизиционные, оккупационные, лагерные деньги и многие другие. Все они порождаются различными экономическими условиями.

Деньги, изготовленные в единичных экземплярах, до утверждения их дизайна, называются пробными. Деньги утвержденного образца, распространяемые по банковским учреждениям с целью сверки для недопущения появления в обращении подделок, имеют на себе отметку «образец», «зразок» и т. д. и называются «образцами». Кроме этого, существуют еще фальшивые деньги происхождение их понятно, фантастические деньги — деньги, не существующие в природе и выпущенные с определенными целями и т. д. Могут быть еще деньги «новоделы» — отпечатанные на банкнотной фабрике намного позже времени их официальной эмиссии и вводу в обращение.

ОСНОВНЫЕ ПРИЗНАКИ КЛАССИФИКАЦИИ БУМАЖНЫХ ДЕНЗНАКОВ

Мы рассмотрели отдельные виды бумажных дензнаков. По этим признакам, уже можно начинать их классификацию. Однако не так все просто. При одном из принципов классификации надо учитывать место выпуска денег, т.е. населенный пункт, в котором было налажено производство денег. Населенные пункты ранее относились к одной стране, будь то царская Россия или СССР, а оказались уже расположенными в разных странах. Таким образом, надо еще учитывать обязательно и время выпуска, тот или иной историко-экономический или политический период. Государственное образование поэтому в основу классификации принимают все-таки территориальный принцип, с указанием времени выпуска. Затем, уже внутри



данной территории, деньги делятся по своему функциональному назначению. Встречаются и отклонения. Так, населенный пункт, Новозыбков до 1918 г. относился к Украине, а затем был отнесен к России, «попутешествовал» по ряду областей и сейчас закреплен за Брянской областью.

Случается, что внутри территории одного государства населенный пункт переходил из одной административной подчиненности к другой. Важно отметить, кому он подчинялся во время изучаемой денежной эмиссии.

Исходя из этих первоначальных, часто противоречащих друг другу условий, и надо было нам размещать всю информацию о бумажных денежных знаках России, СССР, стран СНГ в едином каталоге, чем я и занимался на протяжении последних тридцати лет без отрыва от своей основной профессиональной леятельности.

ПЕРВЫЕ КАТАЛОГИ БУМАЖНЫХ ДЕНЗНАКОВ РОССИИ

Первым, кто попытался классифицировать бумажные дензнаки России, был Федор Григорьевич Чучин, издавший в 1927 г. наиболее удачный вариант своего каталога денег. Собственно это была уже третья попытка каталогизации бумажных денег, вышедших из обращения, охватывающая 4159 дензнаков, в том числе всего 342 из Украины и 884 – из Польши.

Каталог имел 13 разделов, каждый со своим числовым индексом от «0» до «12». Согласно этому каталогу, Российская империя с 1769 по 1896 год выпустила 678 дензнаков. Это, так называемая «старина». Наиболее полные частные коллекции русских денег насчитывали порядка 300 дензнаков этого периода. При этом вообразить их общую стоимость было невозможно. Среди них были дензнаки, стоимость которых исчислялась в тысячах и даже десятках тысяч долларов. Мне известен случай, когда Музею Национального банка Украины было предложено 50 дензнаков «старины» (в том числе многие из них известны в коллекциях мира в единичных экземплярах), по ценам, ниже



каталожных, и Национальный банк от приобретения этих дензнаков отказался. В результате все дензнаки ушли за границу в частные коллекции.

Одной из наиболее полных известных мне коллекций бон «старины» была в прошлом столетии коллекция московского коллекционера В.Золотухина.

Каталогом Ф.Г.Чучина многие коллекционеры мира пользовались до начала 80-х гг. XX в. Надо сказать, что к этому времени он сильно устарел. Вот некоторые цифры, которые можно получить при анализе каталога:

- всего учтено около 40 правительственных выпусков по всем регионам России;
- приведено всего 240 названий населенных пунктов, в которых производились денежные эмиссии, из них по России 80; Украине 45; Белоруссии 6; Средней Азии 11; Польше 90 и странам Прибалтики 7.

КАТАЛОГ Н.КАРДАКОВА

В 1953 г. в Берлине, на немецком и одновременно на русском языке был издан мизерным тиражом «Каталог денежных знаков России и Балтийских стран 1769 – 1950». В СССР он встречался в перепечатках. В этом каталоге описано около семи с половиной тысяч (7417) бон, из них 1250 – по Польше. Почему-то и Чучин и Кардаков большое уделяли внимание перечню бон, вышедшему на той территории Польши, которая до революции принадлежала царской России. Сегодня эти боны, за исключением общегосударственных и тех городов, которые в 1939 году вошли в состав Украины и Белоруссии, уже никого в Украине и России не интересуют.

Нумерация в каталоге Кардакова сложная. Она существует внутри каждого раздела, с применением римских чисел, черточек и т.п. Так, например, боны Проскурова (Хмельницкого), которых описано всего 7 шт., имеют нумерацию, начинающуюся с числа $\mathcal{Y}-53-1$, что очень затрудняло их поиск. По землям Украины в этом каталоге описано всего 470 бон.



ПОЛНЫЙ КАТАЛОГ БУМАЖНЫХ ДЕНЗНАКОВ И БОН РОССИИ,СССР И СТРАН СНГ (1769–2003)

(Боны Украины)

Сведения о новых, ранее не известных и не описанных в каталогах бумажных дензнаках я собирал на протяжении последних 30 лет. Почтовую переписку все эти годы вел с несколькими сотнями коллекционеров по всему миру и каждый из них присылал сведения о своих коллекциях и ранее не известных или вновь появившихся бонах. Сейчас полный перечень всех бон занимает три отдельных тома.

Первым был издан в 1999 г. том 2 — «Боны Украины». В этом каталоге имеют отдельную нумерацию не только все боны, но и населенные пункты и эмитенты, выпускавшие дензнаки. Всего по Украине описано 11103 денежных знака, выпущенных в 515 населенных пунктах 1742 различными организациями.

При этом общегосударственные и местные выпуски денег описаны отдельно, в первой части книги. Общее их число составляет 2238 штук, выпущены они в 137 населенных пунктах 219-ю различными организациями. Частных, хозрасчетных и других бон необязательного типа описано 8865, выпущены они почти в 500 населенных пунктах Украины 1523 различными организациями. В каталоге имеется справочный аппарат в виде обширного алфавитного указателя, позволяющего максимально быстро найти нужного эмитента и идентифицировать искомую бону.

Денежные единицы в Украине носили разные названия. Их именовали не только карбованцами, гривнами или рублями. В каталоге приведено 26 различных названий денежных единиц от бани до шага, указано также номера, под которыми они встречаются в каталоге.

Одним из обязательных атрибутов денежного знака является его название. К сожалению, современная украинская валюта «безымянная», названия не имеет. Но это не значит, что вообще в Украине дензнаки не имели названий. Только перечень наименований всех дензнаков, бывших в обращении в Украине с 1848 г. (год, которым датированы первые бумажные дензнаки



в Украине) по 1999 г. составляет 320 позиций от абонемента до юбилейной банкноты. Наиболее часто дензнаки назывались так: бон, бона, знак, марка, разменная марка, розрахунковый талон, чек. Часто в название дензнака входила и его основная функция — «Для расчетов за товаро-материальные ценности и услуги», «Имеет хождение только в лавке» и т.д. Наиболее экзотические названия имели дензнаки: «Колгоспний білет», «Колхозные внутренние деньги», «Церковная марка», «Марка трудовой помощи» и т.д.

В алфавитном указателе все наиболее часто встречаемые организации — эмитенты классифицированы и собраны в группы: отдельно дан перечень аптек (29), артелей (11), военных организаций (34), гостиниц (11), еврейских организаций (23), заводов и фабрик (88), кафе, буфетов (103), клубов (38), кооперативов (46), театров (26), торговых организаций (90) и т.д.

(Боны России)

Том 2 каталога «Боны России» издан в 2000 г. В объемах дензнаков России чувствуется большой государственный размах. Вернее, отсутствие какого-либо контроля за их выпусками, так их было много. В каталоге описано 25163 денежных знака, при этом в нем, как и в каталоге бон Украины, общегосударственные и частные дензнаки внесены в разные разделы.

Общегосударственных бон России за период с 1769 по 2000 г.

В каталог внесено 6582, различных частных и хозрасчетных – 18581. При этом, во 2-ой том каталога из-за большого объема книги не вошли различные спецвыпуски государственных денег и другие небольшие разделы, перенесенные в 3-й том. Но в целом и эти дензнаки в пределах данной статьи включаются в общую статистику.

Из-за большого количества эмитентов в России, для упрощения каталога, их последовательный учет отсутствует, но даже в перечень одних населенных пунктов России, в которых производился выпуск дензнаков, входит более 750 городов и поселков.

Кроме того, эмитировали деньги 60 различных правительств и других «самостоятельных» центральных органов власти.



Более мелких регионов, районных и городских, выпускавших местные деньги, учтено 18. Их так мало из-за того, что у автора наблюдался недостаток сведений. Наверняка со временем эти сведения пополнятся. К ним необходимо добавить деньги 22 крупных городских управ. Если же проанализировать небольшие сельские районы, выпускавшие собственные частные деньги, то их перечень за период с конца 80-х — начала 90-х гг. ХХ ст. уже теперь составляет до 200 пунктов.

Проводя анализ дальше, увидим, что в России выпускали свои деньги 27 железных дорог, 185 заводов, 15 институтов, 110 колхозов, 136 совхозов, 23 энергопредприятия, 3 тюрьмы, 25 различных лагерей, 19 шахт и горнодобывающих разрезов.

Деньги печатали на бумаге различных сортов, марле, наклеенной на бумагу, на шелку, на обороте спичечных наклеек и даже на игральных картах.

Для защиты от подделок чаще всего применялись собственноручные подписи и печати предприятий, проставленные на каждом денежном экземпляре.

Различных названий применяемых денежных единиц в России также было много, кроме рубля, насчитано 68 различных названий, от акша до эвра.

Сами дензнаки имели собственные наименования, от банковского или казначейского билета, до абонемента и ярлыка, всего 649 названий.

ДЕНЕЖНЫЕ ЗНАКИ СТРАН СНГ

После распада СССР и образования независимых государств на его территории стало крайне тяжело собирать сведения о денежных эмиссиях в этих странах. Особенно трудно получить информацию, о выпусках частных денег предприятиями, которые старались, выпуская суррогаты денег, тут же скрывать следы их выпуска. Деньги выпускались в основном разового пользования: после выплаты их в качестве зарплаты и обмена в местном магазине или складе на товар, «деньги» немедленно уничтожались.



В начале 3-го тома приведены разделы относящиеся к дензнакам России, которые не вошли во второй том. Всего их набралось 2844 знака. Сюда включены выпуски Восточной Пруссии, «Торгсина», «Внешпосылторга», ОГПУ, «Арктикугля» и других государственных организаций, денежные выпуски для зарубежных территорий и других стран, впервые опубликованы данные о деньгах зарубежных лагерей русских военнопленных периода первой мировой войны.

Всего было выпущено общегосударственных и частных дензнаков по каждой из стран СНГ и Прибалтики (согласно каталогу):

БЕЛАРУСЬ -315 + 244 = 559КАЗАХСТАН -166 + 230 = 396ГРУЗИЯ -268 + 256 = 524АЗЕРБАЙДЖАН -93 + 84 = 177АРМЕНИЯ -237 + 129 = 366УЗБЕКИСТАН -450 + 195 = 645КЫРГЫЗСТАН -48 + 53 = 101ТУРКМЕНИСТАН -119 + 44 = 163МОЛДОВА -47 + 68 = 115ПРИДНЕСТРОВЬЕ -39 + 89 = 128ЛИТВА -136 + 100 = 236ЛАТВИЯ -232 + 37 = 269

ЭСТОНИЯ - 170 + 19 = 189 (В Эстонии было очень много местных выпусков денежных суррогатов в мелких населенных пунктах и на хуторах, однако они, по ряду причин, не вошли в данный каталог).

ДОПОЛНЕНИЯ К Т. 1 и Т. 2

За время создания т. З появилось много новых сведений по ранее неизвестным дензнакам России и Украины. Для их учета они включены в т. З отдельными разделами. Так, по России было добавлено 1859 дензнаков (из них 111 общегосударственных и 1748 частных). По Украине также добавлено 598 единиц.

Но, кроме этого, впервые каталогизировано и подробно описано денежные знаки ОУН-УПА (бифоны), с указанием всех



текстов и надпечаток, а также всех типографий, где они были отпечатаны. Таких дензнаков всего описано 332. Подробные сведения о денежных выпусках ОУН–УПА были выявлены в кандидатской диссертации сотрудника СБУ, который в архивах своего ведомства нашел сведения об этих редких знаках.

ОБЩИЕ ЦИФРЫ

Исходя из последовательной нумерации каталога бон и дензнаков России, СССР, стран СНГ и Прибалтики, всего в 3-ох томах каталога описано:

Боны России -28144 + 1859 = 30003

Боны Украины -11103 + 598 + 332 = 12033

Боны стран СНГ и Прибалтики = 6420 знака.

Ранее описаны во втором издании боны Польши 1116 знаков.

Общее число описанных в каталоге бон: составляет 30003 + 12033 + 6420 + 1116 = 49572 знака. Таким образом, можно смело утверждать, что на территории, ранее занимаемой Россией и СССР за время их существования, а потом — стран, образовавшихся на их землях — было выпущено в обращение около 50 тысяч суррогатов.

КАКУЮ ПОЛЬЗУ ПРИНЕСЕТ БОНИСТИКЕ КАК НАУКЕ И КОЛЛЕКУПЮРАМ КАТАЛОГ БУМАЖНЫХ ДЕНЕЖНЫХ ЗНАКОВ?

Ориентироваться самостоятельно в пятидесяти тысячах бумажных дензнаков не под силу ни одному коллекционеру. К тому же, ни один бонист не в состоянии собрать полную коллекцию бон России, для этого не хватит жизни. Но, приобретая в коллекцию тот или иной дензнак, или даже просто обнаруживая незнакомую бону, надо ее быстро идентифицировать и, что еще важнее, быстро оценить ее стоимость. Стоимость бон в каталоге указана в долларах. Конечно, эта стоимость постоянно меняется, и, что очень грустно, постоянно в большую сторону. Редкие экземпляры пользующихся спросом бон, как показыва-



ет опыт последних тридцати лет, выросли в цене за это время не менее, чем в 10–20 раз. Назовите пожалуйста область вложения денег, где возможен такой прирост капитала?

Но, главное, какую радость приносит рассматривание и постоянное пополнение самой коллекции!

Ввиду сложности объемов богатейшего материала о бонах среди коллекционеров давно наблюдается специализация. Вот основная примерная тематика коллекций:

- 1. Только боны Украины.
- 2. Государственные банкноты России до 1896 г. («старина»).
- 3. Старые банкноты России, выпущенные не позже 1925 г.
- 4. Центральные выпуски денег России и СССР.
- 5. Государственные выпуски денег стран СНГ.
- 6. Частные выпуски городов России или Украины 1917-1925 гг.
- 7. Единичные номиналы всех выпусков.
- 8. Фальшивые, пробные, бракованные или образцовые экземпляры разных эмиссий.
- 9. Выпуски дореволюционных государственных или частных займов, облигаций и др. ценных бумаг.
 - 10. Советские выпуски ценных бумаг.
 - 11. Хозрасчетные деньги.
 - 12. Частные суррогаты денег предприятий начиная, с 1986 г.
 - 13. Тематические выпуски (медицина, театр, иудаика и пр.).
- 14. Коллекционирование дензнаков, не выпущенных в обращение и т. д. (по странам, периодам).

«Полный каталог бумажных дензнаков и бон России», созданный нами, выдержал три издания общим тиражом около 20.000 тысяч экземпляров. Большая часть их приобретена бонистами. Этот каталог стал для них ближайшим помощником и советником.

Выявление и описание ранее неизвестных бон на этом не закончилось. Постоянно появляются сведения о все новых и новых обнаруженных дензнаках. Так, на территории Кировской области России до сих пор практикуется задержка зарплаты и частичное ее погашение местными суррогатами денег.



Государства, страны СНГ постоянно выпускают в оборот все новые и новые банкноты, стремясь обезопасить денежное обращение своих стран от появления подделок. В Украине с конца 2003 года выходит в обращение новая серия государственных денег, максимально приравненная по уровням защиты от подделок к евровалюте. Бонисты всего мира начали приобретать первую банкноту этой серии номиналом 20 гривен, на которой отсутствует и название страны, которая выпускает деньги, и само название дензнака. На дензнаках Белоруссии отсутствует изображение герба страны, а на дензнаках Туркмении видим изображение бывшего секретаря ЦК Компартии, а сейчас Президента. В качестве герба Туркмении принято изображение любимого жеребца Президента.

В 60-х и 70-х гг. прошлого века на деньгах Чехословакии было помещено изображение национального героя Яна Гуса. Так, как у него один глаз был выбит, то на одном из дензнаков у него был перевязан левый глаз, а следующих выпусках на — правый.

Перечень различных казусов на дензнаках можно продолжать перечислять бесконечно. Хотелось бы, чтобы число коллекционеров-бонистов постоянно росло и пополнялось людьми образованными, знающими историю денежного обращения. Материала для наших коллекций хватит на долгие годы. А страсть человечества к собирательству вечна.

Peter Fedorenko

STATISTICS IN PAPER MONEY STUDIES

The article of the well-known researcher of domestic and world paper money addresses a knotty problem of searching of different types and kinds of denominations and compiling a full catalogue of paper bank notes of Russia, Ukraine, the countries of the CIS and the states of Baltic. The author is a skilled expert who repeatedly published his own catalogues of paper money, which are used by scientists and collectors of the world.